



多元展示历史中的闪光记忆 文化“味道”香溢东台西溪

1月1日,河南大学文学院教授、著名文化学者王立群莅临东台“西溪讲堂”。2月27日,当代著名作家、南京大学文学院教授,鲁迅文学奖、茅盾文学奖获得者毕飞宇来到西溪开讲。当日,在西溪又启动夜间文旅消费集聚区体验周……新年伊始,东台西溪新开出一连串文化“排场”,令人热血沸腾。

10年奋发,东台西溪文化产业集聚区亮丽呈现:获评国家4A级旅游景区、全国最具投资潜力旅游目的地、省级影视基地、省级夜间文旅消费集聚区、省文旅自媒体联盟“最具影响力奖”、省重点文化产业示范园区等品牌,连续五年蝉联盐城5A级产业园区。近日,趁着和煦的春风,现代快报记者走进东台西溪,在看得到的烟火气中,发现割不断的文化血脉相连,细细想来,那么多成绩的取得绝不是明面上的简单。

通讯员 赵峰旻 现代快报+记者 姜振军

打卡天仙缘 文化点燃“烟火气”

“在草市街邂逅美味、在逅海网红餐厅举杯对酌,在梨木客栈酣然入梦,这个周末过得真精彩!”2月27日,盐城市区的邱先生欣然带着家人到西溪踏青游玩,他们逛景区、品美食、看大戏、住民宿,吃喝玩乐过足了瘾,邱先生随手拍了几张西溪景区的照片并配文分享到朋友圈,好友纷纷点赞。

点亮夜经济,活跃夜文化、夜旅游、夜生活,让西溪越夜越精彩。西溪景区围绕“吃住行游购娱”,精心推出的夜间文旅消费集聚区体验周活动吸引了众多市民游客纷至沓来。

为了让各地的游客玩得尽兴,近年来,西溪景区将多元业态注入到文化资产,形成产业要素集聚度。草市街引进128种地方名小吃,是游客畅游的非遗特色街;梨木街展现宋明街市历史文化美学,特色里下河风情民宿别有韵味;逅海特色夜消费文化街区,引进品牌餐饮,贰麻酒馆、七堂酒馆、snake酒吧打开夜生活的序幕,街区内有海洋馆、天幕街、沉水空间、艺术馆等多个网红打卡点。

西溪蔬菜公司门市部、东台市曲江浴室、二八杠自行车、煤油灯、老茶壶……走进草市街北入口处的东台大粮仓西溪概念集市,老式的场景设计和道具陈设,仿佛穿越到了上世纪七八十年代的东台农贸市场。“以前我爸爸就是这样走街串巷卖棒冰的。”今年39岁的游客李勇在一辆绑着棒冰箱的自行车前停下脚步,“这里充满了童年的回忆,很有意义。”

住也是西溪的特色之一。当夜幕降临,梨木客栈众多主题的民宿,更是让游客享受了一把“小桥流水人家”的诗情画意,沉浸于浓郁的西溪文化氛围中,享受静谧的小镇风光。

刚好遇见你 文化续写“天仙缘”

“相约天仙缘、双七遇良缘”,2月27日晚,以此为主题的青年联谊活动在西溪逅海举行,百名单身男女齐聚天仙缘,在浪漫古镇邂逅爱情。“欢乐猜猜猜”“动物大竞猜”“心有灵犀”等互动游戏接连不断,让男女嘉宾在游戏中展示自我、交流情感、缔结友谊、寻觅知音。

美好的爱情令人向往,能在爱情圣地西溪领证结婚更是锦上添花。2022年2月22日,因为“2”谐音“爱”,被称为“最充满爱意的日子”。当天上午9点,现代快报记者在西溪景区婚姻登记中心看到,这里排起了长队,领完证的新人们拿着红彤彤的结婚证,在景区各处开心地拍照打卡,有些新人拜老槐树、挂同心锁,让美好的爱情更具仪式感。

今年26岁的李强胜是东台市梁垛镇人,在市区开店时和女友相识相爱。“我们都觉得今天是个十分有爱的日子,早就约好了在今天来西溪领证。”李强胜乐呵呵地说,西溪是爱情圣地,能在这里领证非常有意义。

西溪为何备受青年男女的青睐?西溪景区相关负责人告诉记者,西溪是“董永传说”发源地,在西溪一带,与董永七仙女的爱情故事相关的地名遗迹多达53处,西溪早已成为年轻人爱向往和心灵归属之地。

近年来,西溪景区大力弘扬传唱“董永七仙女”爱情故事,精心设计和打造了董永七仙女文化园,创作《天仙缘》《寻仙缘》实景演艺,强化景区与游客的体验互动,演出近600场,累计观演人次超50万。同时,通过举办中华天仙缘文化节、时尚草莓音乐节、汉服婚礼展、水上婚礼秀、相亲大会等一系列文化节庆活动,为单身男女牵线搭桥,不断丰富爱情文化内涵。

传千年文脉 “西溪讲堂”彰显家国情怀

春天,大地、山河诗情万丈;春天,东台西溪梅展枝头、满城书香。2月27日下午,东台西溪第二期“西溪讲堂”如期开讲,当代著名作家、中国作家协会副主席、江苏省作家协会主席、南京大学文学院教授毕飞宇与当地作家、文学爱好者近距离对话,畅谈“我与小说”。

追梦先贤,薪火相传。2022年1月1日,“西溪讲堂”首次复课开讲,河南大学文学院教授、著名文化学者王立群莅临讲堂,为大家深刻解读范仲淹“先忧后乐”的家国情怀,让大家享受一场无与伦比的文化盛宴。

现代快报记者了解到,西溪是东台之根,西溪的底蕴与北宋三位宰相息息相关。北宋名相范仲淹、晏殊、吕夷简在西溪监管盐仓期间,办学兴读、建立书院,影响了一代代西溪学子,也为千年古镇埋下了文化生根发芽的种子。

“范公‘先忧后乐’的忧乐观具有很强的现实意义,是中国优秀传统文化的精粹所在,值得学习和发扬。”西溪景区相关负责人介绍,为传千年之文脉,特开设“西溪讲堂”,邀请各领域全国知名学者、著名教授、艺术家等常态化开展讲座;通过各类研学、研究活动,常态化对范公精神、三相精神进行挖掘。

修复千年西溪书院,开设“西溪讲堂”;东台籍艺术家“寻艺三境”精彩呈现;创作《范仲淹》情景剧获得社会广泛称赞……文化是景区的灵魂,西溪围绕“董永传说”“三相文化”“海盐文化”等得天独厚的旅游和人文资源,积极推进文化旅游融合发展,西溪已然成为江苏沿海亮丽的文化名片,长三角一体化发展中独树一帜的产业品牌。

家门口就业 旅游文化赋能乡村振兴

每天早上7点,保安张桂林总会准时出现在西溪景区海春塔苑。“我做保安8年了,看着景区发展越来越好,打心里感到高兴。”谈起如今的生活,56岁的张桂林高兴得合不拢嘴,“拆迁住上了宽敞明亮的新房子,工资也涨了,幸福感更强了。”

和张桂林一样,家住泰山新村的许林也在西溪景区上班,她是草市街濠东老鹅店的一名营业员。“公公中风了,需要人照顾,我特意找了一份离家近的工作。”许林告诉现代快报记者,早上照顾好公公后再上班,真正实现了就业顾家两不误。

在东台西溪,吃上“旅游饭”当起“上班族”的村民还有很多很多。据了解,近年来,西溪景区一体、文旅融合、生态集约的长足发展,为社会提供了近5000个就业岗位,带动周边商业繁荣、百姓致富,培植品牌产品和业态输出,拉动了消费内循环。

值得一提的是,东台西溪西郊村主动为被征地农民登记造册,并到西溪植物园、湖滨花园酒店、草市街等单位搜集用工信息,动员相关单位和企业优先安排被征地农民就业,并协调相关劳动部门对村民进行相关技能培训,提高就业技能,近200名村民走上保安、保洁、餐饮服务、绿化养护员等岗位。

“坚定文化自信,坚持传承非遗,深挖东台之根,讲好西溪故事。融汇海盐文化、仙缘文化、历史文化、三相文化、宗教文化、非遗文化,‘大爱西溪’文化IP应运而生。”谈起未来的发展,东台西溪相关负责人豪情满怀,将抢抓“十四五”重要机遇,以高标准规划引领,推进文化产业高质量发展,持续发掘和传承地方历史文脉和“范公精神”,倾力叫响“中华天仙缘”爱情文化品牌,争当沿海高质量发展排头兵。

